
2023 年注册城乡规划师之城乡规划原理通关题库(附

带答案) 

单选题（共 40 题） 

1、城市区别于农村不仅在于人口规模、密度、景观等方面差别，更重要在于其

功能( )。 

A.针对性 

B.全面性 

C.多样性 

D.特殊性 

【答案】 D 

 

2、下列关于城市综合交通体系规划中停车场配置要求的表述，不正确的是

（  ）。 

A.城市中心区的人均机动车停车位供给水平不应高于城市外围地区 

B.机动车停车应以配套停车场为主，公共停车为辅 

C.在公共交通服务水平高的区域，机动车停车位的配置指标应低于公共交通服

务水平低的区域 

D.居住类建筑物配建停车场提供的停车位是出行车位的主体 

【答案】 D 

 

3、攀枝花、大庆、鞍山、东营、克拉玛依等许多城市兴起是（  ）模式典型

案例。 

A.商品短缺时期以乡镇集体经济为主导城镇化 

B.计划经济体制下以国有企业为主导城镇化 

C.市场经济早期以分散家庭工业为主导城镇化 



D.以外资及混合型经济为主导城镇化 

【答案】 B 

 

4、相对集中工业用地布局形式中，（ ）各项配套实施更加完备，有时可做到

基本上不依赖主城区，但与主城区有快速、便捷交通相连。 

A.独立散射式交通网城市 

B.独立工业卫星城 

C.工业区 

D.工业地带 

【答案】 B 

 

5、中国的市制实行的是哪种行政区划建制模式？( ) 

A.广域型 

B.集聚型 

C.市带县型 

D.城乡混合型 

【答案】 A 

 

6、城市公共设施内容设置及其规模大小与（  ）相关联。 

A.城市职能和规模 

B.城市性质和规模 

C.城市性质和职能 

D.城市职能和目标 

【答案】 A 



 

7、以下关于城市规划作用说法中错误是( ) 

A.协调社会利益，维护公平 

B.保障社会公共利益 

C.宏观经济条件调控手段 

D.保障社会经济稳定持续发展 

【答案】 D 

 

8、关于我国城乡规划实施管理体系的构成，概括错误的是( ) 

A.城乡规划的实施组织 

B.城乡规划实施的监督检查 

C.城乡规划的经济措施 

D.城乡规划的规划管理 

【答案】 C 

 

9、 新城概念更强调了城市相对独立性，它基本上是一定区域范围内中心城

市，为其本身周围地区服务，并且与中心城市发生相互作用，成为城镇体系中

一个组成部分，对涌入大城市人口起到一定（  ）作用。 

A.促进 

B.推动 

C.截流 

D.阻碍 

【答案】 C 

 

10、下列不属于城市总体规划强制性内容是（  ）。 



A.市域内水源保护区地域范围 

B.城市人口规模 

C.城市燃气储气罐站位置 

D.重要地下文物埋藏区保护范围和界限 

【答案】 B 

 

11、关于城市设计的表述中，正确的是( )。 

A.城市总体规划编制中应当运用城市设计的方法 

B.由政府组织编制的城市设计项目具有法律效力 

C.我国的城市设计和城市规划是两个相对独立的管理系统 

D.城市设计与城市规划是两个独立发展起来的学科 

【答案】 A 

 

12、下列哪项不是“新城市主义”理论的主要原则？( ) 

A.邻里与人口构成上的多样性 

B.对步行交通和机动车交通同等重视 

C.三维视觉在城市景观序列塑造中的作用 

D.适合本地的建筑与景观设计 

【答案】 C 

 

13、下列关于城市布局理论表述，不准确是（  ）。 

A.柯布西埃现代城市规划方案提出应结合高层建筑建立地下、地面和高架路三

层交通网络 

B.邻里单位理论提出居住邻里应以城市交通干路为边界 



C.级差地租理论认为，在完全竞争市场经济中，城市土地必须按照最有利用途

进行分配 

D.“公交引导开发”（ TOD）模式提出新城建设应围绕着公共交通站点建设中心

商务区 

【答案】 D 

 

14、居住区规划应该是多层次类型规划，应在（ ）等层面规划中体现。 

A.总体规划、控制性详细规划、修建性详细规划 

B.总体规划纲要、总体规划、控制性详细规划 

C.总体规划纲要、控制性详细规划、修建性详细规划 

D.总体规划纲要、总体规划、修建性详细规划 

【答案】 A 

 

15、下列关于英国第三代新城建设表述，错误是( )。 

A.新城通常是一定区域范围内中心 

B.新城应当使就业与居住相对平衡 

C.新城应当承担中心城市某项职能 

D.新城通常是指按照规划在乡村地区开始建设起来 

【答案】 C 

 

16、下列关于城市布局的表述中，错误的是( )。 

A.在静风频率高的地区不宜布置排放有害废气的工业 

B.铁路编组站应安排在城市郊区，并避免被大型货场、工厂区包围 

C.城市道路布局时，道路走向应尽量平行于夏季主导风向 

D.各类专业市场设施应统一集聚配置，以发挥联动效应 



【答案】 D 

 

17、城市基本居住单元为（  ）。 

A.社区 

B.家庭 

C.组团 

D.居住区 

【答案】 D 

 

18、关于城市快速路表述中，正确是( )。 

A.主要为城市组团间长距离服务 

B.应当优先设置常规公交线路 

C.两侧可以设置大量商业设施 

D.尽可能穿过城市中心区 

【答案】 A 

 

19、(2021 年真题)下列关于历史文化街区保护要求的表述，不准确的是( )。 

A.街区内不应设置高架道路、立交桥等交通设施 

B.街区内可结合保护需要划定机动车禁行区 

C.街区内市政工程管线应以地下敷设为主，不应新建高压、次高 

D.街区内市政工程管线宜在垂直方向重叠直埋敷设以适应狭小空间 

【答案】 D 

 

20、城镇体系规划强制性内容中，不包括( ) 



A.区域内区域性重大基础设施布局 

B.提出市域城乡统筹发展战略 

C.涉及相邻城市、地区重大基础设施布局 

D.区域内必须控制开发区域 

【答案】 B 

 

21、《马丘比丘宪章》在总结现代城市交通发展经验教训基础上，主张原则为

（  ）。 

A.优先发展公共交通原则 

B.个体客运交通原则 

C.公共交通原则 

D.公交换乘枢纽原则 

【答案】 A 

 

22、在城市规划中常常会碰到一些难以定量分析又必须量化问题，对此可以采

用（  ）方法找出其规律性。 

A.频数分析 

B.因果分析 

C.系统评价 

D.比较 

【答案】 D 

 

23、对城镇体系理解不正确是（ ） 

A.城镇体系最本质特点是相互联系，从而构成一个有机整体 



B.一个相对完整区域中，由一系列不同职能分工、不同等级规模、空间分布有

序城镇所组成联系密切、相互依存城镇群体 

C.一定地域范围内，以区域生产力合理布局和城镇职能分工为依据，确定不同

人口规模等级和职能分工城镇分布和发展规划 

D.一定区域内在经济、社会和空间发展上具有有机联系城市群体 

【答案】 C 

 

24、要与城市客运交通干路衔接，要考虑城市公共交通服务，并与铁路车站、

长途汽车站有方便联系港口是（  ）。 

A.客运港 

B.货运港 

C.客货两用港 

D.陆域港 

【答案】 A 

 

25、地下空间资源一般不包括（  ）。 

A.依附于土地而存在资源蕴藏量 

B.依据一定技术经济条件可合理开发利用资源总量 

C.采用一定工程技术措施进行地形改造后可利用地下，半地下空间 

D.一定社会发展时期内有效开发利用地下空间总量 

【答案】 C 

 

26、现代城市规划形成思想基础是（  ）。 

A.君权思想 

B.文艺复兴思想 



C.空想社会主义 

D.古典时期欧洲思想 

【答案】 C 

 

27、下列表述不准确是（ ）。 

A.居住用地规划应使居民更多地接近自然环境，提高居住地域生态效应 

B.居住用地组织与规模应有利于社区管理和物业管理 

C.居住用地应靠近城市中心，便于居民就近利用城市公共设施 

D.居住用地规划组织要尊重地方文化脉络 

【答案】 C 

 

28、不属于修建性详细规划具有特点是( ) 

A.通过形象方式表达城市空间与环境 

B.根据交通影响分析，提出交通组织方案和设计 

C.以具体、详细建设项目为对象，实施性较强 

D.多元化编制主体 

【答案】 B 

 

29、根据编制办法基本要求，各城市应结合实际需求编制完成近期建设规划成

果。总体来看，（  ）。 

A.纳入总体规划成果中近期建设规划和独立编制近期建设规划都很完整和全面 

B.纳入总体规划成果中近期建设规划成果和独立编制近期建设规划都比较简单 

C.纳入总体规划成果中近期建设规划成果相对完整和全面，而独立编制近期建

设相对简单 



纳入总体规划成果中近期建设规划成果相对简单，而独立编制近期建设规划

相对完整和全面 

【答案】 D 

 

30、城市性质是指( ) 

A.城市在一定地区、国家以至更大范围内政治、经济与社会发展中所处地位和

担负主要职能 

B.以城市人口和城市用地总量表示城市大小 

C.城市在一定地域内经济、社会发展中所发挥作用和承担分工 

D.一定时期内城市经济、社会、环境发展所达到目标和指标 

【答案】 A 

 

31、关于我国古代城市表述中，不准确是（ ）。(2014 年真题) 

A.唐长安城宫城外围被皇城环绕 

B.商都殷城以宫廷区为中心，其外围是若干居住聚落 

C.曹魏邺城北半部为贵族专用，只有南半部才有一般居住区 

D.我国古代城市城墙是按防御要求修建 

【答案】 A 

 

32、下列表述错误是（  ）。 

A.城乡规划是各级政府保护生态和自然环境重要依据 

B.城市规划是在城市发展过程中发挥重要作用政治制度 

C.动员全体市民实施规划是城市规划民主性重要体现 

D.协调经济效率和社会公正之间关系是城市规划政策性重要体现 

【答案】 B 
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